

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,585

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas. Por trimestre... 5,50 » Por un mes... 2,50 » Por trimestre... 7 » Fuera de Córdoba.....

SÁBADO 6 DE ENERO DE 1894.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicación al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

ANC XLV

## LA EPIFANIA

Esta fiesta, es a la que la Iglesia Católica con toda propiedad llama la Epifanía del Salvador, porque en ella conmemora la triple manifestación del mismo a los Reyes Magos en el Portal de Belén; a San Juan Bautista; a sus discípulos, y a las turbas que recibían el bautismo de penitencia de manos del Precursor en las riberas del Jordán en el momento de acercarse el «Cordero de Dios que borra los pecados del mundo.» a recibir dicho bautismo, y por último a sus propios discípulos, a los esposos y convidados a las bodas de Canaan, cuando haciendo uso de su omnipotencia convierte el agua en vino a ruegos de su madre, que poco tiempo después nos la daría por madre nuestra, sin dejar de ser suya también.

Esta fiesta es más vulgarmente conocida con el nombre de «Pascua de los Santos Reyes» quienes fuesen estos, estudiando la Sagrada Escritura, y dando crédito, a la tradición más autorizada por haberla prestado su asentimiento algunos Santos Padres, podemos decir que fueron tres Monarcas ó Príncipes, cuyos pequeños estados debieron estar situados en la Arabia feliz; fundándose esta opinión en la lectura de ciertos pasajes de la Santa Escritura, en el que el Profeta Rey predice «que el Mesías sería adorado por el Rey de los Arabes y de Sabá, quien le ofrecería oro de Arabia,» y el Profeta Isaias anuncia lo mismo diciendo: «que vendrían de Madian y de Efiá, sobre camellos, como también de Sabá para reconocerle, ofreciéndole incienso y oro, y publicando por todas partes sus alabanzas.»

La tradición no solo confirma esta opinión, sino que nos ha transmitido sus nombres, diciéndonos llamábase Gaspar, Baltasar y Melchor, explicándonos a la vez el nombre de Magos, con que se les nombra en el Santo Evangelio, palabra que quiere decir sabios, dedicados principalmente al estudio de los astros.

Y si entrásemos ahora en el estudio de la presente festividad, que dilatado campo se abre a los razonamientos sólidos del teólogo y polemista católico; qué pruebas más hermosas en favor de la Divinidad de Cristo y de su eterna obra predilecta la Santa Iglesia; y en otro orden, qué asunto más dulce, más tierno y más simpático en que emplear su lira el poeta cristiano; qué lecciones de moral más sublimes nos dá el Salvador tirando de frío en un pesebre, y qué ejemplos tan dignos de ser imitados, de las más excelentes virtudes, nos dán los Reyes Magos postrados ante Jesús, con la frente inclinada al suelo y las manos levantadas hasta él, ofreciéndole sus más ricos dones.

Por eso es preciso y cada día más urgente que el verdadero patriotismo se sobreponga a cualquiera pasión depresiva, y que los elementos útiles, vengán de donde viniéren, se concierten y no se separen, se utilicen y no se anulen. Y no hay que hacerse ilusiones. Esta ciudad necesita de supremas energías y de ilustradas, rectas y vigorosas iniciativas. Así y solo así sacudiremos la inercia que nos consume. Así y solo así podrá Córdoba anticipar el grandioso porvenir que la Divina Providencia le tiene trazado en el libro de los destinos del mundo.

Montoro 6 Enero 94.

## Carta del señor Hoces

Ha dirigido una muy expresiva carta a nuestro distinguido amigo señor don Manuel Matilla, el dignísimo y joven Diputado a Cortes por Lucena señor don José Ramón de Hoces y Losada, en la que demuestra su amor a Córdoba, que tiene especial honor en contarle en el número de sus hijos.

Se refiere en ella a los excelentes propósitos del señor Ministro de la Guerra a favor de la importancia militar de Córdoba, y que malogra sus propósitos una gran dificultad, y es la falta de alojamiento para más tropas que las que hay.

Tiene razón el señor Hoces al repetir ahora en esa carta lo que le hemos oído en varias conferencias que acerca de este y

otros asuntos de gran interés local celebró durante su corta permanencia en esta capital con nuestro querido director.

El espíritu de aquellas conferencias fue llevado por el señor García Lovera al seno del Ayuntamiento en diferentes mociones, que fueron acogidas por los concejales todos y por el público que llenaba la sala Capitular, como el eco de la aspiración de todos.

Después de proponer los medios de adquirir, como se han adquirido, importantes recursos extraordinarios para poder cumplir respecto a la construcción de los nuevos cuarteles deberes ineludibles, y darle gran impulso a las obras, adquiriendo la municipalidad el derecho de exigir el cumplimiento de solemnes compromisos, pidió y obtuvo también se nombrase con urgencia una comisión especial, que propusiese sin demora los medios de proveer al acuartelamiento interior de fuerzas que pudiesen preparar el terreno para todas las contingencias que pudieran sobrevenir respecto a la capitalidad militar de Córdoba, secundando los propósitos de los centros respectivos y de cuantos se interesaban por nuestro país.

Se designó efectivamente la comisión; esta se reunió sin pérdida de tiempo; se estudió detenidamente el asunto, y se iniciaron soluciones prácticas y convenientes para que sin lastimar intereses ni otros servicios especiales, se resolviera todo de acuerdo con los deseos de cuantos aman la prosperidad y grandeza de nuestra querida ciudad.

Los individuos de la comisión indicada oyeron frases de congratulación de diferentes personas que se asociaron a su pensamiento, por su competencia notoria y por su influencia directa ó indirecta en los elevados círculos del Estado.

Ni las circunstancias que vinieron después de Octubre en que ocurría lo dicho, ni el cambio de personas, en nada debe variar ni variará el aspecto de las cosas. Hay necesidad urgente, como dice el señor Hoces Losada, de obrar con gran actividad y celo en este asunto, cuya importancia no tenemos necesidad de exponer, porque está en la conciencia de todos.

No basta a Córdoba la administración rutinaria de los intereses comunales, si hemos de concluir con la anemia que nos devora en todas las necesidades del espíritu y en todas las órbitas de la riqueza pública.

Se queja amargamente el señor Hoces de que ha sufrido, a pesar de su amor a esta capital, amargos desengaños en ella. ¿Y quién que vaya como él por los caminos del bien no puede decir otro tanto? Es un axioma vulgar entre nosotros que el que más hace menos merece, y ese quizá sea el origen de todos nuestros males.

Por eso es preciso y cada día más urgente que el verdadero patriotismo se sobreponga a cualquiera pasión depresiva, y que los elementos útiles, vengán de donde viniéren, se concierten y no se separen, se utilicen y no se anulen.

Y no hay que hacerse ilusiones. Esta ciudad necesita de supremas energías y de ilustradas, rectas y vigorosas iniciativas. Así y solo así sacudiremos la inercia que nos consume. Así y solo así podrá Córdoba anticipar el grandioso porvenir que la Divina Providencia le tiene trazado en el libro de los destinos del mundo.

## Los reyes Magos

Verdaderamente era una casa de orates. Difícilmente, ningún pincel pudiera retratar todos sus moradores tan heterogéneos, ni ninguna pluma pintar sus caracteres y sus condiciones sociales. ¡Qué diversidad de tipos, qué caricaturas tan salientes, qué mascaradas, que maremagnum, qué pandemonium!

Doña Casilda, buenisima señora ante todo, impertérrita é indiferente, miraba hacer sin cuidado de nada, sin echar ninguna reprimenda, ni expresar tampoco las más leves observaciones a todos los que en su casa moraban. Lo mismo le daba a ella que los chiquillos estuviesen limpios ó sucios, que riñesen ó brincasen, ó quebraran un cristal, una loza, un mue-

ble. Lectura eterna de novelas de Ana Radcliffe, de Cottin, D'Arlineourt y otros consortes en el kiosco chinés del jardín, ó en la gruta de los hongos, que era el musgo más saliente de aquel sitio. Lectura eterna en un sillón con ribetes de butaca, pegado a la chimenea, ó en la terraza de cristales, disfrutando del sol, era la única sensación de esta señora.

Se había casado porque sí. De la misma manera hubiera aceptado a Adonis que a Picio; pues tal era su histerismo romántico, que solamente se fijaba en algún detalle de cualquiera de los héroes del amor que pintaban sus libretos, entendiéndose por supuesto que esto era en sus buenos tiempos.

Hemos dicho que esta casa era verdaderamente de orates, y de locos de atar pudieran calificarse todos los que bajo sus muros feudales se cobijaban el día cinco de Enero, preparación de una gran fiesta que allí se iba a realizar en el inmediato día por la mañana.

Mistres Lydia, seca y espirituosa, enrojecida más de lo regular en el rostro y en la punta de su nariz, principalmente después del almuerzo y la comida, sostenía una charlatanería inacabable con visos de pelotera con los niños y las niñas, los cuales no la dejaban un punto tranquila, cosa que no parecía desagradarle, porque de momento en momento interrumpía a doña Casilda en su lectura, para indicarle que ya sabían sus elevos, demanter, la soupe, etre envie de didon, y sobre todo, ver, voir les Rois Magnes.

—Mistres Lydia, dijo Juanita, mis zapatitos del chagrin quiero yo ponerlos en la rama aquella alta del pino.

—C'est ne pent pas; alors ne les trouveraient les rois.

—Yo, mis botitas bordadas, añadió Blanca. ¿No es verdad?

—C'est ne vrai pas, se dice.

—Cenebrepa, ¿así?

—Así, así; veis, señora, continuó dirigiéndose a doña Casilda.

Esta por toda respuesta, se contentó con responder, bien está; bien, bien.

Debemos advertir antes de pasar más adelante, que Mistres Lydia había entrado en la casa con el caracter de aya inglesa, para que los niños aprendiesen principalmente este idioma, bajo la base también del francés. Aquellos niños, según la opinión de la casa, no necesitaban hablar castellano. Con un poco de francés, y sobre todo inglés, tenían bastante. Mas era el caso, que Mistres Lydia no era ni inglesa ni francesa, y si solo una riojana, tan roja como sus pimientos, que había estado de doncella con una de las artistas de una compañía dramática francesa, y solo sabía para hacerse entender, un poco y mal francés, y de esto poco, que pudiesen aprender los niños, era lo que sus padres estaban creídos que era el idioma de Milton.

Los chiquelos, como hemos dicho, lo revolvan todo en la gran sala destinada a esparcimiento, a taller, a boudoir, a todo, la cual semejaba una caja de Pandora. Todo discordante y en confusión, mezclado lo rico con lo miserable, aquel era por el momento el teatro donde estaban encerrados por orden superior doña Casilda, Mistres Lydia, y los cuatro niños; Tomás, de diez años, tomado de la Inclusa; Guillermo de ocho, de igual procedencia; Blanca de seis, del mismo origen, y Juanita de cinco, que era la única nieta de doña Casilda y don Crisóstomo su esposo, hijo de los ya difuntos, hija y yerno respectivamente de los señores de la casa.

### II

La razon de estar todos ellos encerrados era muy sencilla. D. Crisóstomo les preparaba una sorpresa para el siguiente día, y estaba aterrado, sacando casacas, chapas y levitones antiguos, de grandes baules de ébano y caoba, y con los demás aditamentos de gorgueras, espadines, gregüescos y sombreros apuntados y de tres candiles, con los que se habían de ataviar indispensablemente el mozo de mulas, el jardinero, el mandadero, el cocinero y el mismo don Crisóstomo, precisamente y en el corral de gallinas y patos, para entrar montados en el jardín con toda clase de paramentos y gualdrapas, en cabalgata triunfante; y después de recorrerlo todo,

dejar varios regalos en los zapatitos de los niños, que estarían colocados en la ventana del comedor con vistas a dicho jardín.

Don Crisóstomo, con su vivísimo genio de transiciones rápidas de bondad y de furia, estaba rodeado de todos los que debían formar la cabalgata, y cada uno iba reuniendo su petate para ataviarse a las seis de la mañana en punto del día siguiente.

—Toma tú esa capa morada, Celestino, y te las pones, no en las espaldas, sino en el hombro izquierdo, Tomasa, cosa usted esos dos pedazos de gorguera, y póngale usted cordón a estos gregüescos. Estate tú quieto, bestia; estariás para que te fusilaran con ese sombrero de tres candiles.

—Con tres candiles. Buena cosa sería el achicharrarme. Yo no me lo pongo.

—¿Que no te lo pones? y trescientos paños mas, y si nó a tu casa.

Tomasa se creyó entonces en el deber de intervenir en esta cuestión, manifestando:

—Sí, se los pondrá, señor, pues como es lo mismo, se los colocaremos apagados.

Don Crisóstomo, mas tranquilo, le manifestó entonces:

—Gallega y estúpida, por añadidura.

Y siguió en su faena, distribuyendo órdenes y trapos en esta forma, con ligeras variantes.

—A las seis en punto todos metidos en y encerrados en el corral con los caballos y las mulas.

—Mira, Toribio, llévate estas cortinacas de damasco, y procuraremos colocarlas como caparazones y gualdrapas de las caballerías.

—Nicanor, tú que eres mas listo, ¿te parece si nos conocerán la señora Mistres Lydia y los chiquelos.

Y contestando que no Nicanor, siguió don Crisóstomo su tarea.

—¡Ah! lo principal, decía, se me olvidaba. Tú, que vas a ser el Rey negro, esa capa blanca, y sobre todo bien pintado el semblante y las manos.

A lo cual, interrumpió Tomasa.

—Este tal, negro, serviría a maravilla; pues como dicen que los negros no tienen orejas, tapado todo estaría muy propio.

—Y a propósito, Tomasita. Tú vas a ir delante en la burra de la señora, con corona y todo, representando a la Reina de Sawa.

—¿Y si me caigo? repuso Tomasa.

—No, no te apures; ya sabes que es muy mansa, y parece que siempre va pisando huevos.

—Qué vestido tan hermoso, exclamaron todos en este momento, y con cola.

—Toma, toma; si era el vestido de mi abuela Beatriz, cuando iba de corte a Palacio.

Cerca ya del anochecer dejaron todos tanta tarea, y don Crisóstomo volvió a encargarse, pena de las mas severas medidas, el mas completo sigilo y reserva de tal proyecto.

Enseguida subió a la habitación de los encerrados, y cuando estos se disponían a salir, les impuso silencio y comenzó la oración del «Angelus.»

### III

Eran las siete de la mañana, y ya estaban todos nuestros conjurados en la sala de arneses, linderá con las cuadras de los caballos, que la habían convertido en cuarto «toilette» para vestirse, pintarse y enmascararse a estilo oriental.

—Nicanor, otra rueda y que sea la última.

—Señor, dijo Toribio, que aún deseaba mas; pero que enmudeció ante la fiera mirada de don Crisóstomo.

Cambiando de pronto don Crisóstomo, dijo:

—Dos ruedas y basta. El que se emborrache una cuerda de paños.

Celestino había preferido ser el escudero de los Reyes, y ya estaba ataviado con los desechos que estos habían de emplear en su ornamentación.

Toribio, despues de reñida polémica, vehementemente por parte de don Crisóstomo, humilde y prudente por su parte; consiguió Tomasa que prevaleciese su opinión, de que se formase cabeza y semblante con el tal negro, que propuso, sin embargo de que Nicanor con intención picaresca ayu-

daba a don Crisóstomo para que se pintase con tizne de sarten el que había de representar al Rey negro.

Nicanor de Rey Gaspar, y don Crisóstomo de Melchor, comitiva de que se había de componer la cabalgata, además de Tomasa que había de ir delante representando a la Reina de Sawa, y que ya estaba con el vestido de cola y corte de la abuela de Beatriz.

—Pero mujer de Dios, dijo don Crisóstomo, al contemplarla. ¿Es posible te vengas ahora con ese peinado de castaña? ¿No sabes que el peinado de entonces era en forma nímbo ó frontis palmecados, como lo semejan algunas caras de sol por lo redondas que aparecen en los cabos ó asas de los candiles antiguos romanos?

—Pero, señor, interrumpió Tomasa, ¿no me voy a poner este gorro de lentejuelas?

—Bueno, bueno, ponte lo que te dé la gana, y encima ya cabe esta corona.

—Todos andando, continuó don Crisóstomo:

—¿Están ya los caballos y las mulas y la burra? Todos andando al corral con las caballerías; pero mirar antes no sea que atisben los chiquillos por las ventanas.

—Cuando estemos todos, continúa los toques de corneta, aviso de que llegamos.

### IV

Nos falta dar a conocer por completo los principales personajes de aquella casa: doña Casilda, apesar de su placidez é indiferencia era una verdadera virtud y había amado y amaba a su polvora marido don Juan Crisóstomo de los Tréboles, conde de este título, que aunque de escaso intelecto, era un perfecto amo y señor de su casa, y capaz de sacrificarse, una y cien veces por todos los de su cariño.

Al tener una hija los dos esposos, no soñaron otra felicidad, principalmente don Crisóstomo, que el tener muchos nietos; mas pasó un año del matrimonio de su hija sin tenerlos, y precisamente en el día de cumplirlo, don Crisóstomo se encajó en la inclusa para adoptar y recoger al niño ó niña huérfano que en aquel día se hubiese presentado. Tomás fué el primero adoptado.

Pasó otro año, y del mismo modo, se recibió a Maria de los Dolores, que falleció poco despues; posteriormente a Guillermo, y por último, a Blanca, porque poco despues la hija de don Crisóstomo tuvo una niña que le pusieron Juana, el nombre de su abuelo, y así terminaron las adopciones.

Don Crisóstomo se había propuesto que cada año pasado, sin tener un nieto, recogería un huérfano; así es que esta familia, muertos los padres de Juanita, la nieta quedó reducida al personal ya expresado.

Cualquiera podía suponer que teniendo este afán de nietos doña Casilda y don Crisóstomo, pudieran fijar su predilección en su única nieta Juanita; mas no era así, porque querían con igual cariño a los tres anteriormente adoptados.

Completamente casero don Crisóstomo, para descansar de sus ocupaciones múltiples de todo género, su placer y descanso era jugar con sus nietos, por que así los llamaba, y estos nietos eran los únicos dominadores con todos sus caprichos, del personal numeroso de la servidumbre.

Notábase, sin embargo, una cosa en los niños, y era que los tres adoptados eran vivos de genio, alegres, decidores y buenisimos, y Juanita, la nieta, seria, grave, calmada y dulce, que por lo más insignificante, se derramaban las lágrimas de sus ojos, casi siempre en silencio. Doña Casilda, la abuela, veía en estos síntomas un vivo retrato suyo, é indudablemente si recibía con gusto los besos de los otros chiquelos, a Juanita se los pedía con más afán. Por el contrario don Crisóstomo, lo quería a todos por igual, y casi se violentaba al no distinguir más a los adoptados que a su nieta.

Aquella noche se cenó alegremente, y los niños, con su charloté de pájaros, apenas probaban bocado, soñando en los regalos de los reyes del siguiente día: en cambio Mistres Lydia, comió y bebió más de lo regular.

—A mi un sable y un caballo, papá.  
—Yo, una cocina con todos sus platos.  
—Y para mi traerán un tambor y una trompeta.

Digeron uno por uno los tres adoptados, sin haber Juanita desplegado sus labios.

Juanita al ser preguntada por su abuela, dijo que quería un nacimiento grande y una Virgen de Belén.

Don Crisóstomo á todos les contestaba que sí, porque eran buenos; y era el principal sostenedor de la conversación de los chicleños.

Mistres Lydia en el entretanto, como no se ocupaban mucho de ella, se distraía con los manjares y con las copas más de lo regular, hasta el punto de que al levantarse vacilaba en sus cimientos.

Terminó por fin la cena, y todos se dirigieron á sus respectivas cámaras, menos don Crisóstomo que se dirigió á la cocina para encargarse por última vez á los criados la exactitud de todos para la mañana siguiente.

V.  
Como dijimos, Mistres Lydia aquella noche por el exceso de la cena y la bebida se había dormido y no había dado señal alguna por la mañana de despertarse y vestir á los niños.

Amaneció el día espléndido, después de una noche de helada terrible, y eran las ocho de la mañana, cuando después de los tres consabidos toques de corneta, salió la cabalgata del corral, para recorrer el jardín y llegar á las ventanas de la casa, donde se tenían que poner los regalos de los Reyes.

Los niños se habían vestido por sí á toda prisa cuando sonaron los toques de anuncio; y estos, al ver que las dos niñas no se encontraban en sus camas, despertaron á su aya, que no había dado señal alguna de movimiento.

Blanca y Juanita, ¿dónde estaban? Los dos niños mayores se habían dirigido á las ventanas del comedor, y allí vieron venir la comitiva régia que les dejó sus presentes.

Don Crisóstomo, que iba á la carrera, dirigióse á las ventanas de la sala baja, donde entendía hallar á Blanca y á su nieta.

En esto también, y algo apresurada, hinchados los ojos, se levantó Mistres Lydia; y á la par que los Reyes por el jardín se dirijan á las ventanas de la sala, Mistres Lydia entraba en la misma, y casi á la par doña Casilda, que se había levantado con el estrépito de los trompetazos: estas á la par de los Reyes se acercaron á la ventana, dando todos un grito de horror.

El espectáculo que vieron fué horrible. Blanca y Juanita, casi desnudas y abrazadas estaban desmayadas, muertas de frío. Se habían escapado de su lecho para esperar á los Reyes.

Todos inmediatamente acudieron en auxilio de las heladas, y doña Casilda, sin soltar de sus brazos á su nieta, y don Crisóstomo con Blanquita, que la arrancó de los brazos de doña Lydia, y todos los servidores en carrera, abandonando sus cabalgaduras, acudieron en auxilio de las desmayadas, haciendo esfuerzos imposibles y transidos de profundo dolor.

Después de varios días, en cuyos primeros momentos estuvo á la muerte Juanita, pudo salvarse esta, y Blanca también, que no se había encontrado en tan mal estado.

Pasada tal catástrofe de la fiesta, lanzose de la casa á doña Lydia; doña Casilda dejó la lectura de sus novelas, y don Crisóstomo templó del todo la vivacidad de su genio.

Toda la casa aquella se convirtió en un verdadero templo; en ejercicios de continuas prácticas religiosas.

Dámaso Delgado López.

## Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

### Los anarquistas

Zaragoza 3 (9'10 noche.)

Anoche llegaron á esta ciudad dos agentes de la policía especial de Barcelona que persiguen á los anarquistas complicados en los sucesos de la Gran Vía y del teatro del Liceo.

Como uno de los agentes conoce al anarquista detenido, se espera que las conferencias que tenga con él aporten datos al sumario que se instruye.

Salvador sigue en la sala de presos del hospital.

La herida que tiene le produce dolores agudísimos.

Hoy está más abatido que ayer á consecuencia de la intensidad de la fiebre.

Los médicos no han podido averiguar dónde se encuentra el proyectil, por lo cual temen que sobrevengan complicaciones.

El herido se ha negado á recibir los auxilios espirituales.

En el tren-correo de Barcelona se espera al juez especial, magistrado señor Domenech, encargado de la instrucción de la causa.

El expresado señor viene á ésta en vista de la imposibilidad de trasladar al herido á Barcelona, con objeto de aportar al sumario las importantes declaraciones que hará Salvador.

El señor Domenech se trasladará á la cárcel desde la estación del ferrocarril.

—Desde Alcañiz telegrafan diciendo que en la villa de Castelseras han sido detenidos por el teniente jefe de la Guardia civil don Miguel Cid, dos anarquistas compañeros de Salvador, llamados Constancio Blanco y Antonio Alfaro, que serán conducidos á Barcelona.

Barcelona 3 (7'30 tarde).

A la una de la madrugada última fueron trasladados á Monjuich, desde la cárcel, los anarquistas Cerezuela, Bernat, Sogas, Codina, Archts, Fontanals, Sabat, Ripoll, Carbonell y Fruitsos.

Los cuatros primeros quedaron encerrados en el calabozo número uno, donde estuvo Pallás. Los restantes en el calabozo número dos.

Como anticipé anoche, han salido para Zaragoza el juez especial que entiende en el proceso del Liceo, señor García Domenech y el fiscal señor Gullón.

Barcelona 3 (11'40 noche).

La Guardia civil ha conducido hoy, entregándole al juzgado especial, al presunto anarquista José Guillo, preso en Málaga.

Según datos oficiales, el dinamitero Santiago Salvador llegó á Barcelona en Marzo último y se relacionó íntimamente con Pallás, Bacherini, Navarro, Codina y Cerezuela.

En los comienzos del verano marchó á Valencia, y hasta Septiembre estuvo preso en el correccional, por robo.

En otra ocasión estuvo preso en la cárcel de Alcañiz, por complicidad en otro robo.

Durante su estancia en Barcelona residió en Pueblo Nuevo.

Frecuentaba las reuniones de los anarquistas de acción, denominados terroristas, que se celebraban en la cervicería indicada por mí en anteriores despachos.

Los anarquistas Navarro y Bacherini han sido incomunicados. Están sujetos á estrechísima vigilancia.

Parece que se ha pedido ya al gobierno del Uruguay la extradición del anarquista español Villarrubias, refugiado en Montevideo.

Se cree que es el que construyó las cuarenta bombas encontradas hace días en una cueva de una montaña próxima á Barcelona.

### El frío

La temperatura continuó el miércoles siendo muy cruda en Madrid.

El viento era Norte, y hubo dos ó tres veces principios de nevada.

Según las notas del Observatorio, que alcanzan hasta las once de la noche, la temperatura máxima fué solo de 4'3 sobre cero, y la mínima de 5'5 bajo cero.

Junto á la tierra vegetal, la mínima fué de 7'8 bajo cero.

El frío es general en toda España.

—Un corresponsal en Bilbao telegrafía en estos términos.

Bilbao 3 (5'45 tarde).

Durante todo el día de hoy ha caído aquí una copiosísima nevada.

Todos los montes están cubiertos de nieve.

Hace un frío muy intenso.

—En Soria ha llegado á marcar el barómetro doce grados bajo cero, en Segovia siete, en Burgos seis, en Salamanca, Albacete y Teruel cinco, en Valladolid, Badajoz y Ciudad Real cuatro y en San Sebastián y Granada dos, todo bajo cero.

Ha nevado en Avila, Bilbao, Pamplona, Segovia, Soria y Vitoria, y el tiempo sigue allí dispuesto para mayores nevadas.

En Burgos han fallecido heladas varias personas.

Por último, á consecuencia de la mucha nieve que hay en la sierra de Albaracín, el correo de Teruel no enlazó ayer con el de la línea de Madrid.

—Los pronósticos que para esta quincena anuncia Noherlesoom en su *Boletín Meteorológico*, que ha entrado ya en el año quinto de su publicación, son en compendio los siguientes:

«Será de mal tiempo, lluvioso y nivoso, que persistirá en toda ella, con pocas ex-

cepciones. El carácter principal de la borrasca que abordará el miércoles 3 á Irlanda, será el producir una intensa y rápida baja en la temperatura, ocasionando nieves y lluvias en España en este día y en el siguiente.

El 5 y el 6 serán lluviosos, con temperatura más benigna.

El cambio atmosférico más importante de la quincena comprenderá desde el 8 hasta el 13, y será producido por dos borrascas que á un mismo tiempo actuarán en Europa, una por el Archipiélago inglés y otra que, partiendo de los parajes de Canarias y de Madera, pasará por el S. de España al Mediterráneo.»

### Consejo de ministros

Se ha celebrado en la mañana del jueves, como de costumbre, bajo la presidencia de S. M. la reina, y ha sido de poca importancia.

El señor ministro de Estado, en su discurso, no se ocupó de política internacional. Hizo solamente un balance del año 93, para deducir de él que los armamentos y los enormes gastos que ocasionan han aumentado en todos los países, lo cual indica que los temores de complicaciones europeas, lejos de disminuir, van en progresión ascendente. Así, pues, el juicio del año que acaba de terminar fué realmente pesimista.

Los decretos puestos á la firma de Su Majestad fueron muy pocos: uno del señor ministro de Fomento concediendo exámenes extraordinarios en el mes corriente, pero como excepción y, por tanto, sólo por este año, y algunos de Guerra de poca importancia.

El señor ministro de la Gobernación puso á la firma de S. M., según dijo el señor Moret, tres decretos trasladando al señor Laá (D. Guillermo) á la plaza vacante en el ministerio de oficial mayor y al Gobierno civil de Cádiz al Sr. Sarthou, y nombrando para el de Valencia al señor Ribot.

Los ministros participaron á Su Majestad que esta tarde á las cuatro y media se reunirían en consejo bajo la presidencia del señor Sagasta, para tratar de los asuntos pendientes, entre ellos de las instrucciones que han de comunicarse al general Martínez Campos como embajador extraordinario cerca del emperador de Marruecos, las cuales instrucciones tiene ya terminadas el señor Moret, así como los ministros de Hacienda, Guerra y Marina, han ultimado también el cálculo de los gastos hechos con motivo de la expedición de Melilla, para poder fijar la cantidad á que debe ascender la indemnización.

### Meeting de obreros.

Anteanoche, á las ocho y media, se verificó en el Liceo Rius (Atocha 68), una reunión pública, convocada por las sociedades obreras de Canteros, Estuquistas, Encuadernadores, Montepío de Tipógrafos, Zapateros, Obreros en Hierro, Fontaneros y Vidrieros, Albañiles, Marmolistas, Curtidores, Carpinteros de Armar, Arte de Imprimir, Carpinteros de Taller, Comité Central de la Federación Tipográfica, Nacional del Partido Socialista y Agrupación Madrileña del mismo, para justificar el proceder empleado por los obreros panaderos declarados en huelga, señalar la conducta seguida por la autoridad gubernativa con dichos obreros y patentizar una vez más que el orden social presente descansa en la lucha de clases.

No cree el gobierno que el sultán cometa la desatención de no recibir á la embajada, como supone un periódico, fundándose en que el emperador tiene el propósito de ir al Rif.

El viaje de S. M. S. no se realizará antes de dos meses, según se anuncia, y antes puede recibir á nuestro embajador extraordinario.

El Sr. Moret espera noticias que permitan fijar día en que deba salir de Melilla la expedición.

A falta de otros asuntos, se habló el miércoles bastante de política, haciendo cada uno calendarios á medida de sus deseos.

Lo que parece seguro es que una vez reunidas las Cortes planteen las oposiciones un amplio debate político sobre las dos grandes cuestiones que tenemos: una la de Melilla y otra la política arancelaria del gobierno. La primera parece que será iniciada por los republicanos y la segunda por los conservadores.

El gobierno aceptará ambos debates y dedicará además el periodo legislativo hasta el verano á los tratados de comercio, reforma penal contra los anarquistas, proyectos de Fomento, reforma político-

administrativa en las Antillas y los presupuestos.

No es exacto que haya surgido dificultad para la combinación de gobernadores por corresponder al turno de ascenso la plaza vacante de oficial mayor del ministerio de la Gobernación, porque solamente se trata de un traslado. En virtud de éste, el actual gobernador de Cádiz, señor Laá, podrá ocupar dicha vacante, y para el mando civil de la citada provincia parece que está acordado el nombramiento del Sr. Sarthou, que desempeña igual cargo en Valencia.

Al gobierno de Valencia, según hemos dicho, irá el Sr. Ribot, y se dice que cambiarán sus destinos los gobernadores de Tarragona y de Murcia.

El ministro de la Gobernación ha acordado que los telegramas para Canarias ó vice-versa, destinados á la publicidad por medio de la prensa periódica, disfruten de la mitad de tasa, como en la Península.

La discusión que ha mantenido el Consejo de Instrucción pública durante varios días, acerca de la segunda enseñanza, dará motivo á que en breve se publiquen algunas disposiciones de interés.

Dentro de pocos días publicará la *Gaceta* algunas interesantes disposiciones sobre segunda enseñanza.

El Padre Lerchundi, español acérrimo y vicario general ilustre de las misiones de los franciscanos en Africa, irá á Marruecos, acompañando al general Martínez Campos.

Dice *El Imparcial*:

«Un suscriptor nuestro y propietario en Madrid nos dice lo siguiente: «Gran número de contribuyentes, cumpliendo lo dispuesto por el actual ministro de Hacienda, rectificaron sus declaraciones, presentando al efecto las relaciones oportunas que la comisión de evaluación, sin tomarse la molestia de ver que correspondían á fincas ya amillaradas y que pagaban su cuota correspondiente, ha considerado como declaraciones de nuevas fincas y las ha señalado por el total otra cuota, en lugar de haber cotejado aquellas con éstas y hecho el reparto del aumento que ofrecieran las últimas. Resulta por tanto, que la administración, por reparto extraordinario, pide al contribuyente dos ó mas veces la contribución que corresponde á una misma finca, y aunque á fuerza de molestias, consigán los interesados la rectificación de tales errores, no se podrá evitar que declaradas fallidas estas partidas, se repartan en el año próximo entre todos los contribuyentes.»

De cómo aprecian en el extranjero el conflicto entre España y Marruecos dan idea las siguientes líneas que publica la *Gaceta de Colombia* y que expresan cuál es la opinión en Alemania:

«No dudan en España que un capitán general de la talla de Martínez Campos no puede dejarse despedir como Charles Euan Smith, ni se puede admitir que un militar tan renombrado sufra una humillación parecida á la que sufrió el enviado británico.

»Por otra parte, no se oculta á nadie que un fracaso de la misión Martínez Campos significaría la guerra con Marruecos.

»Sin embargo, las intenciones conciliadoras y pacíficas del gobierno español son tan claras y patentes, que no es de temer un resultado parecido. Toda la dificultad consiste en redactar de tal modo las instrucciones del general, que puedan conciliar la moderación con el sentimiento del honor nacional.

»Si después de esto, el sultán no se aviene á las justas exigencias de España, nadie en Europa negará que este país ha hecho cuanto ha podido para mantener la paz, y no habrá sacado la espada para defender el derecho que se le disputa sino obligado por las circunstancias y la actitud de los marroqueses.»

El gobierno no abriga temor de que el sultán ponga dificultad alguna á recibir la embajada, antes al contrario, las noticias que de Mohamed Torres tiene, es que será recibida con gran satisfacción, como lo indica el que están haciendo preparativos para recibirla.

Por lo demás, claro es que desde que se comunicó al sultán el propósito de enviarle la embajada, de acuerdo con Mohamed Torres y Muley Jarafa, no ha habido tiempo de recibir contestación alguna.

Los regalos que al sultán se envían consistirán, principalmente, en armas de Toledo.

*El Times*, en su revista política del año último, dice que S. M. la reina de España pronunció el año último con ocasión de solicitarse su benevolencia en

favor de la triple alianza, las palabras siguientes:

«Yo he sido antes una archiduquesa de Austria. Ahora soy la reina regente de España. Soy la madre del rey de España, y nada más. Los intereses que me toca defender son los intereses de España. La amistad que me toca cultivar y afirmar es la de Francia, porque su amistad, más que la de ningún otro país, puede contribuir al reposo, á la prosperidad y á la grandeza de España. Recuerdo muy bien el papel que representó Ana de Austria con perjuicio de su patria adoptiva, y ciertamente no seguiré aquel ejemplo.»

## Gacetillas.

—**Acuartelamiento.**—Como ayer

dijimos, en la visita de atención de que fué objeto anteayer el general Monroy, gobernador militar de la plaza, por una comisión del excelentísimo Ayuntamiento, compuesta del Alcalde señor Aparicio, de los tenientes señores Eguillor y Ruiz Martínez y del síndico señor Gutiérrez de los Ríos, se trató ampliamente entre las autoridades local y militar del acuartelamiento de las fuerzas que han llegado á Córdoba y de las que puedan efectuarse para guarnecer la plaza, cumpliéndose el real decreto que fija á esta población como punto de parada de la media brigada de cazadores de Cataluña y Cuba. El primero de dichos cuerpos ocupó desde luego el cuartel de Caballerizas y el segundo ha sido preciso alojarlo en algunos barrios por carecerse en la administración militar de los utensilios necesarios para su acuartelamiento. El general Monroy ofreció desde luego la pronta llegada de dichos utensilios, puesto que ya los tenía reclamados al centro respectivo, esperándose que brevemente cesarán las molestias que al vecindario pueda ocasionar el alojamiento de las fuerzas que componen el batallón Cazadores de Cuba, destinado á guarnecer esta población, y prueba de ello es que el almacén de este cuerpo y las oficinas se hallan establecidas en el cuartel de San Felipe. Para el acuartelamiento dispone la corporación municipal de edificios tan amplios y en buenas condiciones como la casa llamada del Arco, en la calle de Osario; el cuartel de Barracones en el Campo Santo de los Mártires; el cuartel de Regina, y otros edificios en perspectiva de que pueda aumentarse la guarnición. Así es que tan pronto facilite la administración militar los utensilios reclamados, el batallón Cazadores de Cuba tendrá locales y apropiados para su acuartelamiento. Nos consta de modo seguro que, tanto el general Monroy como el Alcalde señor Aparicio y los individuos que le acompañaban en la visita hecha á la autoridad militar de la plaza, manifestaron mútuos deseos de marchar de perfecto acuerdo para orillar cuantas dificultades pudieran oponerse al acuartelamiento de las fuerzas de la guarnición.

—**Juicios orales.**—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán el día nueve las siguientes causas. La procedente del juzgado de la izquierda, por hurto, contra Rafael Fernández León y otro, que serán defendidos por el señor Quintana (don Antonio), y representados por el procurador señor Naval.—La seguida en el juzgado de la derecha, por estupro y lesiones, contra Alfonso Morales Jurado y otro, que serán defendidos por los letrados señores Ravé y Giménez Illescas, y representados por los procuradores señores Cruz y Espinosa.

—**El vigía.**—Convierte en muda á la gente—el frío que corre ahora;—pues las palabras se hielan—cuanto salen de la boca.

—**Gran Teatro.**—Muy poca concurrencia asistió anteanoche al beneficio de la distinguida actriz señora Guizarro. *La campana de la Almudaina*, conocido drama, fué la obra puesta en escena, y en ella se distinguió la beneficiada escuchando, en diferentes escenas, mercedos aplausos. También tomó parte en el juguete cómico *Pobre porfiado*... con el cual terminó el espectáculo.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 4 del corriente.—Central 154 pesetas.—Puente 198 y 60 céntimos.—Pretorio 844'60.—San Sebastián 158'08.—Victoria 130'74.—Nocturno 14'28.—Matero 1458'47.—De las 2.958 pesetas y 77 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1.445'82.—A la provincia y municipio 1.445'96.—Adicionadas 66'99.

—**Exámenes.**—Como dijimos ayer en la sección telegráfica de *Ultima hora*, y en parte puesto en Madrid anteayer á las cuatro y treinta de la tarde, en el pre-

ente mes se celebrarán los exámenes de enseñanza libre.

**Solemnidad religiosa.**—Teniendo en consideración la festividad de hoy, y siguiendo la costumbre establecida por la prensa local, mañana no se publicará el DIARIO.

**Gira campestre.**—Hemos tenido el gusto de recibir atenta invitación para la merienda que los tenientes de Alcalde del Ayuntamiento de esta capital ofrecen hoy á sus compañeros de Corporación en la pintoresca huerta de la Arruzafa. Agradecemos esta cortés atención.

**Ordenes.**—Lista de los ordenados por el Excmo. señor Obispo de esta diócesis en las Témperas de Adviento en los días 22 y 23 de Diciembre último.—**Prima Tonsura.**—Don Francisco Huelva y Liñán.—**Primera Tonsura y Ordenes Menores.**—Don Adolfo Nieto Montesinos.—Don José Estrada Ruiz.—Don Tomás Fernández Morales.—Don Antonio Luque Jurado.—Don Evaristo Toledo Montes.—Don Andrés Moreno Cabello.—Don Pedro Arévalo Romero.—Don Antonio García Tamayo.—Don Manuel Morillo Velarde.—Don Joaquín Garzón Carmona.—Don Juan Francisco Linares Ruiz.—Don Juan E. Seco de Herrera y Martín Moyano.—**Ordenes Menores.**—Don Juan Sicilia Delgado.—Don Pedro Hidalgo Aguilera.—Don Andrés Aroca Linares.—**Subdiaconado.**—Don Juan Sicilia Delgado.—Don Tomás Fernández Morales.—Don José Estrada Ruiz.—Don Adolfo Nieto Montesinos.—Don Andrés Aroca Linares.—Don Pedro Hidalgo Aguilera.—Don Miguel Fuentes Sanchez.—Don Antonio Galisteo Giménez.—Don Manuel Avila Carrillo.—Don Rafael Giménez Pérez.—Don Antonio González Muñoz.—Don Manuel Sánchez Gutiérrez.—**Diaconado.**—Don Antonio Roldán Ruiz.—Don Emilio Ortiz Castro.—Don Agustín Guadix Puentes-Robles.—Don Rafael Priego Moreno.—**Presbiterado.**—Don Eloy Pedrajas Nuñez Romero.—Don Baldo-mero Marqués García.—Don Sebastián Cabello Luque.

**Colecta.**—Por la Secretaría de Cámara y Gobierno de este Obispado, se ha recordado en circular reciente, á todos los señores Curas Párrocos de la diócesis, que como en años anteriores, se haga hoy la colecta mandada por Su Santidad por su carta-circular de 20 de Noviembre de 1890, con destino á las Misiones instaladas en Africa para abolir la esclavitud, y que las cantidades que se recauden sean remitidas á dicha secretaria á los efectos oportunos.

**Disposición.** Deben tener presente los pensionistas de Puerto Rico, Cuba y Filipinas, que no hayan dado cumplimiento á la real orden de 27 de Julio último, publicada por la Gaceta, que de no cumplimentar la disposición referida, serán dados de baja en sus respectivas nóminas al pasar la revista del próximo Abril, continuando en dicha situación mientras no llenen los ordenados requisitos.

**Ha mejorado.**—El frio que se había recrudecido en los días anteriores, haciendo que menudearan los constipados, se convirtió ayer en tiempo húmedo, cayendo desde la noche anterior una menuda lluvia apenas perceptible, pero subiendo la temperatura algún tanto. Como por consecuencia de la lluvia se han puesto algunas calles en un estado lamentable, para evitar que los trajes de las señoras sufran las consecuencias de ello, suplicamos á la comisión respectiva de las órdenes convenientes para que los encargados de la limpieza procuren tener las vías públicas en estado transitable.

**Subasta.**—El día 15 se subasta en la Comisaría de Guerra de La Rambla el servicio de utensilios para las fuerzas del ejército estantes y transeúntes en aquel punto.

**Efemérides.**—HOY.—1535.—Fallecimiento de Catalina de Aragón, reina de Inglaterra.—1840.—El general Serrano toma posesión de las islas Chafarinas.—1860.—Los españoles pasan el Monte Negrón en Marruecos.—MAÑANA.—1477.—Muerte de Carlos el Temerario, duque de Borgoña.—1499.—Firmase el contrato de matrimonio de Luis XII con Ana de Bretaña.—1700.—Muere en Roma Rafael Fabretti, el más sabio anticuario del siglo XVII.

**Jurados.**—En las causas procedentes del juzgado de Lucena, seguidas por los delitos de rapto, aborto, cohecho y homicidio frustrado, contra Domingo Burgos Pérez, Juan Ropero Gamero, Rafael Portero Panadero y otros, y Juan Félix Roldán, se han señalado para que se vean ante el Tribunal del Jurado, en esta ciudad, respectivamente, los días 21, 22, 23 y 24 de Febrero próximo, á las doce de

su mañana, habiendo sido designados por la suerte como jurados y supernumerarios los que se expresan á continuación.—**Cabezas de familia.**—Don Marcos Casado Montalbo, don Rodrigo Alvarez de Sotomayor, don Pedro López Lopez, don Rafael Porras Rodriguez, don José Orellana Torres, don Jerónimo Ariza Povedano, don Francisco Granados Valenzuela, don Francisco Flores González, don Enrique Gómez Aragón, don Ignacio Ruiz Viso, don Antonio Lozano Muñoz, don Genaro López Sillero, don Juan Mo-ya Gollabaz, don Rafael Orellana García, don Juan Plasencia Arjona, don Juan Burgos Dominguez, don Francisco Calvillo Gutiérrez, don Eulogio Doblado Sánchez, don Nicolás García Lesma y don Francisco Jiménez Villalba.—**Capacidades.**—Don Miguel Córdoba Espejo, don Félix Aznar León, don Gabriel Lara Algar, don Emilio Galzusta Ibarra, don Francisco Alvarez Sotomayor Torres, don José Alvarez Osorio Maffei, don Felipe Blancas Ortiz Repiso, don Pedro Diaz Ramirez, don Antonio Jaime Docial, don Lorenzo Lopez Ruiz, don Juan Felipe Cañete, don Francisco Alvarez Sotomayor Curado, don Antonio Cantero Calvillo, don Juan de Dios Diaz del Rio, don Francisco de Paula Fernández de Villalta y don Gabriel Lara Algar.—**Supernumerarios.**—**Cabezas de familia.**—Don Cristóbal Blanco Higuera, don Antonio Guerrero Blanco, don Luis Córdoba Zurita y don Ricardo Mateo Dones.—**Capacidades.**—Don Federico Castejón León y don José Rodríguez Jimenez.

**Suma y sigue.**—Las guerrillas que forma los muchachos en el paseo de la Rivera siguen sin interrupción. Al municipal del distrito importa un camino todo esto. Anteayer dieron los infantiles guerrilleros una pedrada á un transeúnte que no recibió otro auxilio que llevarse la mano á la parte dolorida. El municipal estaría mientras al amor de la lumbre empapado en la lectura de los acontecimientos más notables.

**Llegada.**—Anteayer llegaron á esta capital en el tren correo de Málaga, don José Mancebo, Delegado del Gobierno de S. M., cerca de la sociedad «Canal de Urgel», y su bella esposa doña Catalina Fernandez, que pasará una breve temporada en esta capital en casa de sus padres, nuestros estimados amigos don Agustín Fernandez Barba y doña Alejandra Jorge.

**Convocatorias.**—Les es conveniente á muchos jóvenes que se hayan preparado al efecto, saber que ya se ha publicado la convocatoria de ingreso en el cuerpo de Correos para el día 1.º de Febrero próximo, y que muy en breve se hará otra para cubrir plazas en la carretera de Telégrafos.

**Nuestro voto en pró.**—Por varias provincias hace prosélitos la idea, que nos parece buena, de elevar una súplica para que á los penados que mas se hayan distinguido en la defensa de nuestro pabellón en los campos de Melilla, se les conceda un indulto de la mitad de la pena que sufran en aquel presidio.

**Gratitud.**—Nuestro estimado colega local Unión Republicana, al insertar en gruesos caracteres la mortuoria en el XII aniversario de la muerte de nuestro inolvidable compañero el excelentísimo é ilustrísimo señor don Ignacio García Lopera, agrega las signientes líneas, que le agradecemos con toda el alma: «La redacción de la Unión Republicana se asocia al profundo dolor que embarga á su familia y amigos por la pérdida del eminente publicista, escritor distinguido é hijo ilustre de Córdoba.»

**Estrella.**—La llamada estrella del Pastor brillará en Occidente durante este mes, y á la hora de su paso podrá á la simple vista distinguirse en pleno día.

**Desacuerdo.**—Ei que hay entre los relojes públicos de esta capital, vá produciendo perjuicios que deben evitarse. Con que, haya paz entre ellos.

**Tiempo perdido.**—Cuanto hasta ahora se ha hecho para arreglar la cuestión de los Pósitos, ha sido completamente inútil. Esa hermosa institución, que podría ser el refugio y amparo de los labradores pobres, y en este concepto un valladar á las exageraciones de la usura, parece ser incompatible con el caciquismo, gangrena de nuestro país, y verdadera carcoma del bienestar de los pueblos.

**Créditos hipotecarios.**—Desde el momento en que por la adjudicación obtiene el acreedor hipotecario el pago de su crédito, único y exclusivo objeto del juicio ejecutivo que á ese fin se siga, deja de existir la acción hipotecaria por la total realización del derecho que estaba llamada á garantizar, y por tanto, todo obstáculo que se oponga á la inscripción de la adjudicación referida en el Registro, no

puede ya ser removido en virtud de dicha acción, sino que es necesario vencerlo por medio de un juicio declarativo.

**Circular.**—El último número del Boletín del Obispado publica una circular anunciando que el excelentísimo señor Obispo se propone conferir órdenes mayores y menores en las próximas Témperas de Cuaresma. Los aspirantes presentarán los documentos oportunos en la Secretaría de Cámara antes del día 21 del mes actual.

**Fallecimientos.**—Los cinco ocurridos el día 28 del mes anterior en esta capital, lo fueron por bronco neumonía, nefritis, cáncer y dos por disenteria. Y los seis del 29 por enfermedad pulmonar, croup, congestión, lesión del corazón y dos por hernia.

**Reunión.**—Ayer la celebraron muchos concejales para ponerse de acuerdo sobre el nombramiento de las comisiones permanentes de la Corporación municipal.

**Sínodos.**—El Excmo señor Obispo ha tenido á bien acordar que los Sínodos para prórroga de licencias ministeriales se celebren tanto en esta capital como en Hinojosa del Duque en los meses y días siguientes del año próximo venidero. Enero, día 25. Marzo, día 29. Abril, día 26. Mayo, día 17. Junio, día 7. Julio, día 5. Septiembre, día 13. Octubre, día 4. Noviembre, día 8. Diciembre, día 13.

**Invitación.**—Agradecemos á la junta directiva de la sociedad «Círculo de la Amistad» la atenta invitación que nos ha remitido para el concierto vocal é instrumental que tendrá lugar esta noche en los suntuosos salones del edificio que ocupa en la calle del Liceo.

**Gobierno civil.**—Durante la ausencia del señor Moreu, que ha pasado por Córdoba para Arjona (Jaen) en uso de licencia, se ha hecho cargo del Gobierno civil de la provincia de Sevilla, nuestro ilustrado amigo y paisano señor don Teodomiro Ramirez de Arellano, Secretario del mismo.

**Convocatoria.**—Se ha hecho la de la Diputación provincial para el día 10, á fin de celebrar la quinta sesión del período semestral.

**Lo sentimos.**—Se halla gravemente enfermo el señor don José Montis Vazquez, hermano de nuestros estimados compañeros en la prensa señores don Fernando y don Nicolás, y hacemos votos por su pronto restablecimiento.

**Precauciones.**—Para evitar los efectos de la baja temperatura de estos días, parece que se ocupa la Junta del «Círculo de la Amistad» en colocar varias estufas para hacer más agradable la temperatura en el festival de esta noche.

**Monte de Piedad.**—En el del señor Medina Corella tendrá lugar el lunes próximo la subasta de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y sucursal primera de dicho piadoso establecimiento durante el mes de Mayo último. El acto dará principio á las diez de la mañana.

**A los interesados.**—Anuncia el periódico oficial de Córdoba que puede reclamarse en el ministerio de Estado la herencia del español Santiago Pérez, que ha fallecido sin testar en Simón (Costa Rica).

**Exámenes.**—Los de ingreso en el cuerpo de sobrestantes de obras públicas no terminarán en Madrid hasta el día 15 del corriente mes.

**Afortunado.**—Uno de los que fueron favorecidos con el primer premio de la Lotería del último sorteo, lo fué don José Zaragoza, factor de pequeña velocidad en el ferrocarril de Córdoba á Málaga.

**Otro aviso.**—Continúa en el estado mas lamentable el piso de la calle de Santa Marta, hasta la del Conde de Arenales. Los baches continuados y la multitud de piedras sueltas, han dado lugar á varias caídas de transeúntes.

**Activo.**—Va á repartir el Banco de España sesenta pesetas por acción, complemento de los beneficios del año anterior.

**En su lugar.**—Ha venido de Granada, para reunirse en Córdoba con su esposa, la señora del médico militar de Cazadores de Cataluña don Joaquín Hurtado.

**Guardia municipal.**—El número 16 dice que anteayer al llegar un suto á pedir trabajo al cortijo de Amargacena se le avanzó un perro del mismo causándole mordeduras en el brazo izquierdo, siendo curado en la casa de socorro del centro y trasladado después al hospital de Agudos.—El 11 denuncia á la vecina de una casa en la plaza Mayor por arrojar aguas sucias á la vía pública.—El 60 denuncia al inquilino de una casa calle de Osio, que se niega á abonar los honora-

rios de pupilage de tres días á un sargento alojado que no quiso admitir en la misma.

**Pensamiento.**—El gran concierto de respetuosas adoraciones del Universo al hijo de Dios en el establo de Belen, se complementa hoy con la presencia de los tres reyes del Oriente.

**Sección minera.**—Se van á proveer por oposicion tres plazas de ayudantes de ingenieros de minas.

**Cantar.**—No quisiera que llorases—cuando me llegue la muerte.—Mi alma de tí necesita—y solo pido que reces.

**Relaciones.**—Hasta el 15 se admiten en Cañete de las Torres para formar el apéndice al amillaramiento.

**Peregrinación.**—En la primera quincena de Abril próximo irá á Roma la peregrinación obrera española organizada por iniciativa del respetable señor arzobispo de Valencia. Dicha peregrinación, para la que se dan grandes ventajas en el transporte, se unirá á la general de todos los católicos.

**Aspirantes.**—Muchos, se nos dice, son los que se han presentado en la Audiencia de Sevilla para las oposiciones á notarias vacantes.

**Sociedades.**—Una de las de juegos florales más antiguas que hoy día existen, es, sin género alguno de duda, la de Tolosa. Fué creada en el siglo XIV, con el título de «Colegio del gay saber.» En el siglo XV un rico tolosano consagró una parte de su fortuna á la restanración de la «Sociedad del gay saber,» señalándola en su testamento una cantidad considerable. A partir de esa fecha, la sociedad se llamó de juegos florales, alcanzando más tarde, en 1694, bajo el reinado de Luis XIV la categoría de Academia.

**Cayó en el garlito.**—Existía en Barcelona un centro en el cual se fabricaban pasaportes y cédulas personales falsas, por medio de las cuales muchos individuos mal quistos con los tribunales de justicia lograban emigrar de aquella gran ciudad. Recientemente la policía ha tomado cartas en el asunto, descubriendo al director de dicho centro, que se encuentra puesto á buen recaudo con algunas pruebas de sus habilidades y fechorías, que por cierto hacía pagar á buen precio á sus clientes, entre los que parece había algunos anarquistas que desaparecieron de la ciudad conda.

**De circunstancias.**—Papá, ¿es verdad que hoy los Reyes Magos dan dulces á los niños buenos?—Sí.—Y si yo soy bueno, ¿cuál será el rey que me dará esos dulces?—El que para esta casa es siempre pagano.—¿Y quién es ese?—Hijo mio, tu papaito.

Lena está la Naturaleza de plantas, hojas y tantos agentes benéficos con los cuales la Providencia intentó aliviar y aún suprimir las dolencias de la humanidad; pero el hombre tiene ojos y no vé—solamente de tiempo en tiempo algún sabio dedicando su vida al estudio de los secretos de la naturaleza llega á aplicarlos en provecho de los que sufren, y así ha sucedido con la Hamamelis Virginia, planta indígena de la América del Norte, primitivamente empleada por los Indios como un remedio para el Reumatismo y toda enfermedad de carácter inflamatorio, tanto internas como externas.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y compañía, plaza Moncada, Barcelona.

## SUSCRIPCION

del Comercio y la Industria de Córdoba en favor de las víctimas de la catástrofe de Santander y de la guerra de Melilla

	Pts.	Cts.
Suma de la recaudación publicada el día cinco de Enero corriente.	2707	06
Entregado por el depositario de fondos municipales de Belmez, para los heridos en Melilla del ejército español.	125	
Total	2832	06

## Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—† La Adoración de los Santos Reyes.—Mañana, San Julian, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy y mañana, en la Iglesia del Asilo del Buen Pastor, por don José y don Miguel Rioboó, en sufragio de sus difuntos.

En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. Dr. D. José Agreda y Bartha.

En la Real Iglesia de San Pablo se celebrará hoy misa de aguinaldo, á las doce: tocarán durante ella instrumentos pastoriles y se cantarán preciosos villancicos.

En la iglesia del convento de la Co-

munidad de P.P. Carmelitas Descalzos de San José (vulgo San Cayetano), se celebrará hoy á las nueve y media Misa, en la que se cantarán Pastorelas.

El centro del Apostolado de la Oración de la Parroquia de San Lorenzo, tendrá mañana en la misma su comunión mensual, como primer domingo de mes, á las ocho y media de la mañana, y los ejercicios de costumbre serán á las cuatro y media de la tarde, con cánticos y sermón que predicará un R. P. del Inmaculado Corazon de María.

En la Real Iglesia de San Hipólito tendrá mañana sus ejercicios mensuales la Congregación del Sagrado Corazon de Jesús; por la mañana á las ocho y media comunión general y por la tarde á las cuatro Santo Rosario y sermón que dirá el R. P. Juan Bautista Moga del Sagrado Corazon de Jesús.

Ultimo día de novena del Niño Jesús, en la Real Iglesia de San Hipólito, al toque de oraciones: despues de rezado el Santo rosario, se dirá la letanía cantada y la novena, y concluirá con la adoración del Niño.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Consuelo, en San Pablo.—Mañana, á Nuestra Señora la Divina Pastora, en San Juan.

## Espectáculos.

### GRAN TEATRO.

Función para hoy.—(19.ª de abono). La comedia en dos actos, Gonzalez y Gonzalez.—La comedia en dos actos, Los hijos de Elena.

Función para mañana. El drama en tres actos, En el punto de la espada.—La comedia en un acto, Un jóven audaz.—A las ocho.

## ULTIMA HORA

### SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 5 (2.ª 30 t.)

Partes recibidos de la p'za de Tánger dicen que allí se decía con visos de verdad que el Sultán de Marruecos se encuentra enfermo.

Le ha sido aceptada la dimisión que había presentado el señor Puga de Director del Banco español de la Habana.

La gran nevada que ha descendido hoy sobre esta corte impide la circulación de carruajes de todas clases.

Se ha fijado para el día diez la partida del general Martínez Campos al frente de la embajada cerca del Emperador de Marruecos, con el objeto de que el regreso pueda verificarlo para fines del mes corriente.—Express.

Málaga 5 (2.ª 40 tarde).

Ha llegado á este puerto, con objeto de tomar provisiones, el crucero «Venadito», y conduciendo el correo de Melilla, así como gran número de oficiales y soldados, el vapor «Sevilla».

Se ha intentado por tercera vez reunir la corporación municipal, para celebrar sesión; para lo cual se adoptaron gran número de precauciones, como en días anteriores, suspendiéndose á última hora por falta de número de señores concejales; en vista de lo cual se ha acordado ponerlo en conocimiento del señor Gobernador civil de la provincia.

Háblase de trabajos para lograr asistan, por medio de ciertas componendas, con objeto de acallar las exigencias de la población entera, que desea termine la actual situación, que califica de anómala y poco edificante.—Serrano.

Málaga 5 (6.ª 20 tarde)

Hoy ha descargado sobre esta capital y su término una fuerte tormenta, acompañada de muchos granizos, y ha caído en la fábrica de azúcar de Zamarrilla una chispa eléctrica que ha ocasionado graves heridas á un operario de referida fábrica.—Serrano.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA

